

吳康民：激進勢力綁架反對派

溫和派主張先通過實事求是 對劉慧卿變激極失望

香港文匯報訊（記者 陳嘉洛）特區政府即將公布具體政改方案，部分溫和反對派連日表態支持通過政改方案，但隨即被激進勢力圍剿。原港區全國人大代表吳康民昨日接受本報訪問時表示，中央不會改變全國人大常委會的「8·31」決定，批評反對派被激進勢力「綁住手腳」，直言對民主黨主席劉慧卿變得激進「極度失望」。他強調，2017年普選並非終點站，但中央不可能以法律形式承諾日後優化普選制度。他又認為，特首梁振英「無做過壞事、無犯大錯」，中央會堅定支持他。

民主黨中委黃成智日前表明支持先落實特首普選，即遭到激進派大肆批評，不少溫和派亦被迫噤聲。

2017年普選非終點站 將來可改

吳康民昨日接受本報訪問時表示，近期反對派的「頭面人物」，如民主黨成員狄志遠、黃成智等，都表態支持政改「袋住先」，認為這是實事求是的態度，「你（反對派）可以覺得這不是最理想的政改方案，但凡事總有循序漸進的過程，而且人大「8·31」決定無封死民主進程，2017年普選並非終點站，將來可視乎形勢進一步改變。」

吳康民強調，政改必須按照基本法及全國人大常委會「8·31」決定進行，這是堅定不移的原則，「無

可能改變。」

吳康民去年曾撰文點名指，倘政務司司長林鄭月娥、新民黨主席葉劉淑儀和民主黨主席劉慧卿同時競逐特首，可為特首選舉「增溫柔」。不過，吳康民昨日直言，反對派現時被激進勢力「綁住手腳」，特別是民主黨和公民黨，令自己進退兩難，更表示對劉慧卿「極度失望」，因為本以為她是比較「中性」的人，但現在卻變成激進派，「被激進派俘虜」，認為即使劉慧卿參選特首，也無法「出閘」成為候選人。

中央不能作法律形式承諾

但他認為，隨着溫和派逐漸發聲，相信再過一段時間，可能有更多理性的人士表態支持政改，因此他對政

改通過「未完全悲觀」。

就反對派要求中央白紙黑字「承諾」，2017年之後的特首普選制度可以優化，吳康民認為，無需要以法律形式規定日後的民主發展，因為2022年的特首普選，並非現屆全國人大常委會可以決定的事，「無理由由現屆人大常委，為下一屆人大常委做決定，這是不可能。」他認為，中央不會作出法律形式上的承諾，因為香港基本法已列明可循序漸進發展民主，呼籲反對派不要再糾纏。

對於有意見指倘政改原地踏步，特首梁振英的連任機會最大，吳康民直言，梁振英能否連任，並非決定於選舉方法，即使由全港市民「一人一票」普選特首，梁振英亦很大機會再做5年：「一人一票，梁振英是否一定選唔到？如果在建制派中，找出的對象無一個叻過梁振英，梁振英唔一定選唔到……如果有三個候選人中，都不見得叻過梁振英，點解選民唔會揀梁振英呢？」他續說，梁振英和特區政府現時對反對派，但如果中央支持他連任，「佢無理由選唔到。」

吳康民又說，梁振英只是被反對派「唱衰晒」，指中央是堅定支持梁振英，「佢無做過任何壞事，此人無大錯。」他又說，倘中央支持梁振英連任，他一定支持。



■吳康民批評反對派被激進勢力「綁住手腳」。黃偉邦 攝

香港文匯報訊（記者 陳嘉洛）反對派近期頻頻借政改、「反水貨客」等問題鼓吹「港獨」。原港區全國人大代表吳康民昨日接受本報訪問時表示，「港獨」思潮蠱惑人心，在香港不但有蔓延趨勢，而且愈來愈囂張，他認為香港特區政府應盡快就基本法第二十三條立法。他又批評「反水貨客」的示威者是無理取鬧、「自我搵笨」，反問港人經常到日本旅遊購物，又是否要當水貨客。

民建聯黨員馬恩國大律師近日提出設立「反港獨法」，針對「港獨」、「反水貨客」等暴力或分裂國家行為，惟特首梁振英前日表明暫時無計劃立法。吳康民認為，「反港獨法」的內容與香港基本法第二十三條的內容一樣，毋須「巧立名目」，認為香港特區政府應加快廿三條立法工作。他指出，反對派無所不反，與其設立「反港獨法」，不如就廿三條立法。

吳康民續說，由於「港獨」分子的氣焰愈來愈囂張，已引起中央注意，但直言「港獨」不成氣候：「香港要走出北京（中央）領導的五指山，點可能走得甩？根本不可能。」他直斥「港獨」分子蠱惑人心，鼓吹分裂國家行為只會進一步加劇社會撕裂，對香港保持繁榮穩定、港人福祉絕無好處，「一絲利益都無。」

倡中小學教師內地上國情班

他又說，反對派並非不明白香港基本法，只是「要扭計、要表示抗爭」，指特區政府過去17年都有宣傳基本法，但部分人受誤導仍然「矇查查」。建議特區政府重推國民教育，中小學教師亦可到內地上國情班，「年輕人的國家民族觀念相當薄弱，係好大問題。」

他又批評，「反水貨客」示威是無理取鬧，嚴重影響香港聲譽，例如近期訪港旅客數便大幅減少。他說，自己日前去澳門時，當地人頭湧湧，「唔去香港咁去澳門，食嘢都貴咗，味益咗澳門囉！」『反水貨客』根本係『自我搵笨』！」他直指，全世界都有水貨客，反問港人經常去日本購物是否水貨客，「去日本又係水客，去美國都係水客，有何出奇？」

吳康民表示，不贊成收集「一簽多行」、設立陸路入境稅等措施，指香港長期以來都是自由港，「如果有限制，對香港作為一個自由城市，並無好處。」



香港文匯報訊（記者 陳嘉洛）原港區全國人大代表吳康民昨日舉行新書首發式，中聯辦副主任殷曉靜，立法會主席曾鈺成，教育局局長吳克儉，香港基本法委員會副主任梁愛詩、委員譚惠珠等人均有出席。吳康民介紹其新書《人生感悟錄三集〈夜闌枕畔書縱橫〉》時笑言，自己一直有個「壞習慣」，就是睡前一小時夜讀書報，雖然他已變成「獨眼龍」，但始終難以戒掉「惡習」，「床上除了枕頭被單，就是書報，所以確是夜闌枕畔縱橫。」

康民叔說，自己已經退休，沒有公務纏擾，而老人家經常憶起舊日的人和事，因此他寫「人生感悟隨筆」，遠比政論文章容易，「一日寫一篇都得。」他笑言，讀書寫稿是保持頭腦清醒的好辦法，可避免患上老人痴呆（腦退化症），又說今年已完成出版兩本書的目標，希望可以繼續寫下去。

正在武漢訪問的特首梁振英雖然未能出席，但特意向康民叔發出「妙筆常健，翠柏長榮」的賀辭。曾鈺成致辭時笑言，自己近年多用智能電話看書，小小的手機藏書甚豐，包括《紅樓夢》、《水滸傳》、《魯迅全集》等，而且字體可以放大，建議康民叔改用電子產品看書，更表示要為他出版電子書。

百年品牌 日本銷量冠軍

市場佔有率逾 80%

生活緊張、工作壓力、飲食不均衡，缺乏運動，易導致高膽固醇、高血壓、高血糖，增加心臟負荷，可能誘發心臟病。

● KYUSHIN 救心 促進心臟健康

200粒裝：
萬寧、屈臣氏
華潤堂、各大藥房
熱賣中



中、港、澳總代理：泰山企業貿易公司 電話：852 2388 6395 按“0” 傳真：852 2388 5962
電郵：info@taisan.com 網址：www.taisan.com 中、港、澳各大藥房及連鎖店均售。